

以建设杭州城市重要新中心的奋进姿态贡献更大力量 余杭:经济大区勇挑大梁 高原之上再建高峰

唐骏 徐颖

杭州城市重要新中心加速崛起。刚刚过去的2024年,余杭交出了经济社会发展高分报表——继2023年GDP、地方财政收入、数字经济核心产业增加值重回全省第一后,2024年财政总收入也实现超越,四大指标全面重回全省第一,进一步扛起“经济大区勇挑大梁”的责任担当;第二届“良渚论坛”成功举办,“五千年中国看良渚”金名片进一步擦亮;首夺安全发展铜鼎、蝉联科技创新鼎,形成科技创新、生态文明、乡村振兴、安全发展、平安建设“五鼎齐聚”;服务业高质发展、数字经济提质、城乡风貌整治、交通强省建设、金融风险防范、安全生产和防汛防台获省政府督查激励;连续7年杭州市综合考核位列第一……新的一年,已在奋斗中开启。2025年,余杭坚定树立“高原之上再建高峰”的奋进目标,坚决扛起“经济大区勇挑大梁”的责任担当,加快建设杭州城市重要新中心,努力为全省高质量发展建设共同富裕示范区、全市推进中国式现代化城市范例建设作出新的更大贡献。



余杭加快建设杭州城市重要新中心

经济大省

挑大梁

杭州

向新提质增效 加快科技创新产业创新深度融合

近日,位于余杭的我省首个国家大科学装置“杭州超重力场”迎来里程碑节点,超重力场实验大楼交付使用。项目全部建成后将成为世界容量最大、实验能力最强的多学科超重力实验设施,将成为引领科技发展的重要战略科技力量。

从农业大县一路奔跑成为浙江经济第一区,余杭的制胜法宝是“创新驱动、人才引领”。如今,余杭已落地杭州超重力场、四大省实验室、南湖脑机交叉研究院、浙大量子研究院、北航国际创新研究院等科研重器集群,并通过实施“玉鸟计划”不断完善科技成果转化全生命周期服务。

2025年,余杭的首要任务,就是打好经济转型升级决胜仗,加快科技创新产业创新的深度融合。如何坚持以科技创新引领新质生产力发展,加快构建现代化产业体系?余杭也已谋定行动方案。

推动科技创新再提升。2024年,余杭连续4年夺得全省科技创新鼎,国家高新技术企业数量居全省第一,人才总量突破45万。余

杭将继续支持四大省实验室建设高能级科创平台,推动未来科技城争创国家高新技术产业开发区,持续深化环之江实验室、环北航国际创新学院等创新生态圈建设。

同时,余杭将深入推进教育科技人才一体发展,积极探索科创平台牵动的科教融合、产教协同育人模式,力争全年人才总量突破50万;纵深推进“规上企业高新化、高新企业规上化”,力争全年新认定高新技术企业500家。

推动数字经济再攀新高。余杭是浙江数字经济第一区,形成了大中小企业协同发展的雁阵梯队。2025年,余杭将进一步深化与阿里巴巴集团战略合作,持续壮大腰部企业矩阵,推动更多企业进入“营收百亿千亿俱乐部”;深化全省高端软件产业集群核心区建设,塑造平台经济发展新优势新动能。

推动数实融合再深化。2024年,全省唯一的“未来工厂推广中心”落户余杭。依托这一中心,余杭将强化“数字化车间—智能工厂—未来工厂”梯度培育,拓展数字化设计、智能化生产、网络化协同等场景应用;持续深化“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,启动新一轮工业用地有机更新1500亩、改扩建产业空间200万平方米以上,打造“工业上楼”余杭样板。

推动未来产业再争先。基于现有产业基础,余杭已重点谋划布局人工智能、低空经济、人形机器人、类脑智能等未来产业。接下来,余杭将大力实施“人工智能+”行动,加快智能算力集群建设,培育具有全球竞争力的垂直行业大模型;坚持“空地一体”发展,加快打造国家智能网联汽车“车路云一体化”应用标杆城市核心区,进一步打响“中国飞谷”品牌;打造全国机器人科技创新策源地、产业生态集聚地,争创省级类脑智能未来产业先导区。



杭州超重力场实验大楼交付使用
林云龙 摄



余杭南湖未来科学园



中国历代绘画大系典藏馆

文化保护传承 持续擦亮“五千年中国看良渚”金名片

近日,2025年良渚文创产品共创计划发布。余杭广邀专业机构和个人以产品授权、合作、联名等多种方式,共同开发具有良渚元素的文创产品,推动良渚文化走入更多寻常百姓家。为给设计师提供更多思路,当天还发布了2025年良渚文创两大主题趋势元素。这是良渚文化创造性转化、创新性发展的最新动态。

良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地。以良渚文化为核心,余杭推动建设良渚文化大走廊,东西向串联起良渚文化、运河文化、径山文化、千年古镇文化、红色文化、现代数字文化等,打造文化走廊、生态之廊、共富之廊、发展之廊、合作之廊。

过去一年,良渚文化大走廊建设成果丰硕,中国历代绘画大系典藏馆落成开馆,良渚遗址保护总体规划成功获批,“何以文明·遇见良渚”2024全球巡展先后走进英国、俄罗斯、秘鲁等国家(地区)举行特展,“良渚5000+”艺创综合体和“径山茶文化公园一期”等首批“十大工程”项目精彩亮相,“良渚文化大走廊十大景观”发布,径山旅游度假区获批省级旅游度假区,径山茶首评入选“2024中国茶叶区域公用品牌文化力TOP10”,位列前三……

2025年,余杭要打好文化保护传承整体仗,促进遗产保护经济发展共生共赢。其中重点便是以良渚文化大走廊建设为牵引,推动文化和经济共同繁荣,持续擦亮“五千年中国看良渚”金名片。

打造文化走廊新形象。余杭将滚动实施良渚文化大走廊新一轮“十大工程”,全力推进良渚国际文化交流中心、良渚博物院二期等项目建设,高水平服务保障第三届“良渚论坛”、国际博物馆高级别论坛、国际大坝委员会第28届大会良渚专场活动等筹办工作,常态化推动良渚文化“走出去”;放大良渚古城遗址公园、杭州国家版本馆和中国历代绘画大系典藏馆三大文化地标集聚效应。

打造文化产业新高地。余杭将推动良渚文化、运河文化、径山文化、苕溪文化、古镇文化等高价值转化;用好全省唯一的国家对外文化贸易基地(杭州),持续拓展“余杭文化出海”新通道。

打造文化服务新格局。余杭将加快余杭文化艺术中心、余杭图书馆等重大公共文化设施建设,完善基层文化驿站排布布局,加强全民阅读、“文艺进校园”等文化惠民活动供给,进一步健全公共文化服务体系。

打造文明实践新阵地。余杭将持续开展城市文明提升系列专项行动,健全“浙江有礼·文明圣地”区域文明新实践工作机制,开展“好家庭好邻里好家园”文明有礼基本单元建设。

缩小“三大差距” 展现共同富裕先行示范头雁风采

近日,良睦路道路工程(一期、二期)正式通车,全长15.6公里的良睦路全线贯通,形成了又一条连接余杭南北的交通要道。有了这条道路,每天往返闲林、五常等地的张先生的通勤时间缩短了一半。良睦路串联起梦想小镇、海创园、人工智能小镇、阿里巴巴、小和山高教园、杭师大等园区、高校,也成为产业发展和资源流动的纽带。

近年来,余杭全面贯彻落实国家、省市关于共同富裕的系统部署,率先建立有利于促进共同富裕的体制机制,推动经济高质量发展稳中向好,“三大差距”持续缩小、公共服务普及普惠优质共享、共同富裕的理念共识不断提升。在全区上下的共同努力下,余杭蝉联全省共同富裕示范区建设考核优秀单位,获省政府督查激励,连续3年在杭州市共同富裕考评中位列第一。

在加快建设杭州城市重要新中心过程中,余杭百姓的获得感幸福感不断提升。过去一年,城市重要新中心中轴线拉开框架,杭州音乐厅、余杭大剧院、余杭国际体育中心等重大项目加快推进;杭州西站至上海、苏州、温州的高铁线路正式开通,城市主干路网、地铁线网不断完善,城市综合交通能级不断提升;扎实推进公共服务“七优享”工程,加快浙大一院总部二期、浙大妇院余杭院区、区中西医结合医院等重点项目建设;做精做细“一老一小”服务,新增老年助餐服务点12个,生育补助政策实现一二三孩全覆盖……

2025年,余杭要打好缩小“三大差距”持久仗,展现共同富裕先行示范头雁风采,让发

展成果更多更公平惠及全区人民。

在加快推动城乡融合高质量发展方面,余杭着力打造具有未来感、国际范、创新味、年轻化的城市中轴线,加快推进余杭国际体育中心等已开工项目建设和银泰未来新商业中心等已签约项目开工,积极做好双子塔等重大产业项目招商,启动良睦路两侧整体功能提升,打造联动城西科创大走廊与良渚文化大走廊的城市发展轴;结合和美乡村提质扩面,沿西险大塘高水平打造生态大道、景观大道、文化大道、共富大道;迭代升级“1+5”山城协作模式,健全完善“飞地”抱团、农村职业经理人等模式。

在增强群众获得感满意度方面,余杭深入实施公共服务“七优享”工程,持续推进“美好教育工程”“舒心就医工程”,推动杭州外国语学校余杭校区等项目落地建设,加快浙大妇



开往温州的复兴号列车从杭州西站驶出
郑锋龙 摄

余杭院区建成投用。聚焦“一老一小”,扎实推进全国老年友好型社区创建和生育友好型社会建设。突出青年优先发展,打造青年发展型城区样板。打响“暖心救助”品牌,确保共富路上一个也不掉队。



杭州未来国际演艺中心效果图(局部)